

论卢卡奇阶级意识理论

赵舒意

安徽大学，安徽合肥，230031；

摘要：阶级意识作为卢卡奇构建马克思主义辩证法与论证无产阶级革命历史必然性的理论基石，始终是西方马克思主义研究必须直面且无法回避的核心命题。卢卡奇从马克思主义理论的视角下出发，对阶级意识的理论进行探究，阐述了阶级意识的含义，并分别对前资本主义时期与资本主义时期阶级意识进行了考察。揭示了资产阶级意识形态的虚伪性和虚假性，对于无产阶级摆脱资产阶级思想的异化，最终实现共产主义具有重要的指导意义。

关键词：阶级意识；卢卡奇；无产阶级；资产阶级

DOI：10.69979/3041-0673.25.07.092

导言

1922年的《历史与阶级意识》被誉为西方马克思主义的“圣经”，是西方马克思主义的创始人和奠基人卢卡奇的最重要代表著作之一，被西方马克思主义者，特别是法兰克福学派视为里程碑式的著作，在一定程度上弥补了马克思主义哲学的空缺。尽管这部著作在理论推演中留存一些不成熟的地方，但是它是卢卡奇走上马克思主义的重要著作。尤其是《阶级意识》这一核心篇章，不仅系统构建了阶级意识理论的分析框架，更以其对物化现象与革命主体性的深度诠释，成为破解卢卡奇思想迷宫的理论密钥。

1 阶级和阶级意识的内涵

马克思和恩格斯的著作只是零散的分布着无产阶级意识的理论思想并没有系统的阐述，马克思对“阶级”概念内涵的未明确界定，构成了其阶级理论阐释框架的先天缺憾。在马克思认为，阶级的划分是由于人们在生产中所处的地位所决定的，在生产活动中“私人关系必然地、不可避免地会发展为阶级关系，并作为这样的关系固定下来”，所以阶级是一个历史的概念。

卢卡奇的阶级意识理论就是对马克思和恩格斯这种理论中断的继续，通过总结马克思和恩格斯的相关论述以及结合当时西欧各国无产阶级革命发展的情况而得出阶级意识理论。卢卡奇认为“阶级意识是被赋予了的阶级意识”，通过批判资产阶级意识形态来表达阶级意识的含义，资产阶级形式主义的僵化解释历史、有目的、有企图的将现存的社会结构认为是永恒的自然规律，这种非理性的思维，其实质来源于实际经济关系的人们之间的关系，用一种虚伪的形式赞美资本主义制度，但

是在现实当中却没有能够回避资产阶级统治下人们受奴隶的现实。下面将从阶级认知、阶级立场、阶级斗争和阶级利益四个方面来阐述卢卡奇对阶级意识的内涵。

首先，阶级意识涉及到对社会阶级地位的认知。卢卡奇认为，阶级地位是人们在生产关系中所处的地位，它决定了人们在社会中的地位和命运。人们在生产关系中的不同地位决定了他们对社会现实认知的角度和程度，这种认知是阶级意识的基础。卢卡奇指出，阶级意识的形成受到社会历史背景、经济基础和政治制度等多种因素的影响。只有通过深入思考和分析社会现实，人们才能清醒地认识自己所处的阶级地位和社会角色，形成正确的阶级认知。

其次，阶级意识涉及到对阶级立场的明确。卢卡奇认为，阶级意识不仅仅是一种对社会现实的认知，更重要的是要明确自己所处的阶级立场。在不同的阶级地位下，人们对社会现实存在着不同的认识和立场。阶级意识的内涵之一就是要通过对社会现实的认知，明确自己所处的阶级立场。只有当人们明确了自己的阶级立场，才能在社会实践中有所作为，为自己的阶级利益而奋斗。

再次，阶级意识涉及到对阶级斗争的参与。卢卡奇认为，阶级斗争是阶级意识的必然体现。在资本主义社会中，不同阶级之间的矛盾和斗争是不可避免的。只有当人们明确了自己的阶级立场和阶级利益，才能积极参与到阶级斗争中去。通过阶级斗争，人们才能够争取自己的阶级利益，改变自己的社会地位，实现阶级的历史使命。

最后，阶级意识涉及到对阶级利益的追求。卢卡奇认为，阶级意识的最终目的是要追求自己阶级的利益。在资本主义社会中，不同阶级之间的利益是对立的。只

有当人们明确了自己的阶级利益，才能够为之奋斗。通过争取阶级利益，人们才能够改变自己的社会地位，实现阶级的历史使命。

2 从等级意识发展到阶级意识

2.1 前资本主义时代的阶级意识

在前资本主义时期不可能产生清晰的阶级意识，那时的阶级利益还是一种十分模糊的存在。社会的等级掩盖了阶级的本质，也阻碍了阶级意识的产生。在前资本主义时代的自然经济形态中，封闭的自给性生产占据支配地位，商品交换仅作为偶发行为零星存在。而作为社会真正动因的经济因素，在政治、宗教等因素的必要下隐蔽不见。在这个大背景之下，个体间的经济联结难以突破地域共同体的界限，以经济利益为核心的阶级利益，没有清晰的表现出来。

前资本主义时代的社会经济结构相对简单。在农耕社会和封建社会中，生产力相对落后，生产关系比较简单，人们的经济活动主要依靠自给自足的方式进行。这样的经济结构下，社会中的阶级划分并不明显，大部分人都在基本的生产活动中平等地参与，没有形成明显的阶级分化。因此，没有经济基础来支撑阶级之间的对立和意识形态的产生。

前资本主义时代的社会结构主要以家族、部落和地缘等为主要组织形式，而不是基于阶级地位的差异。人们的社会地位主要由血缘关系和所在地方的社会地位来决定，而不是由于阶级地位所造成不同。因此，人们在社会中的认同感主要来源于家族和部落的关系，而不是阶级意识的形成。在这样的社会结构下，阶级意识无法得到良好的培育。

前资本主义时代的意识形态主要受到宗教和传统习俗的影响。宗教信仰通常是人们生活的核心，而不是经济地位。虔诚的宗教信徒通常认为阶级差异是上天赐予的，而且有些宗教甚至提倡平等和互助。因此，宗教信仰不鼓励人们对阶级地位的反抗和对立，而是鼓励人们和谐相处，共同面对生活。这也使得阶级意识在前资本主义时代难以产生。

2.2 资本主义时代的阶级意识

“在资本主义社会，只有资产阶级和无产阶级才是纯粹的阶级”，卢卡奇指出，只有在资本主义时期才会出现真正的阶级，因而才会有真正的阶级意识。随着资

本主义财产私有制导致的阶级关系固化不断加强阶级关系代替了原有的等级制度阶级意识也开始被意识到，无论是资产阶级还是工业无产阶级。即使在真正产生纯粹阶级的资本主义社会，也会存在着不同的阶级状况。

2.2.1 小资产阶级和农民的阶级意识

小资产阶级通常指的是一些小商人、手工业者、自由职业者等，他们通常拥有一定的生产资料和财产，但在社会和经济地位上处于中下层。他们的阶级意识通常表现为对自身劳动价值和经济利益的追求，对社会政治环境的关注，对经济和社会变革的期待。由于他作为中间阶级的存在，当他的利益与统治阶级，也就是资产阶级相符合时，他们才会导向资本主义阵营。

而农民则是以耕种土地为生的人群，他们通常依靠农业生产维持生计，经济地位相对较低。他们的阶级意识通常体现为对土地、农业生产和农村生活的认同感，对土地所有权和农村改革的关注，对农业政策和农村发展的期待。农民由于他们生产条件和生活方式的相似性，使他们只能存在着地域上的联系，而没有整体上的共同阶级利益。

2.2.2 资产阶级的阶级意识

资产阶级的阶级意识产生是由于其在社会经济结构中的特定地位和经济利益的根源。资产阶级是指在资本主义生产方式下拥有生产资料并从中获取利润的阶级，其阶级地位和利益驱动了其阶级意识的产生。这种阶级意识的产生根植于资产阶级在经济和政治领域的特殊地位，以及由此产生的对资本主义生产关系和社会制度的认同。资产阶级通过掌控舆论、教育和文化等领域，塑造和传播有利于维护自身利益的意识形态，从而影响着其阶级成员的意识形态和信仰。

卢卡奇通过总体性辩证法揭示出资产阶级阶级意识本质上是一种结构性悖论——其维护阶级利益的价值诉求，在历史实践场域中必然陷入自我消解的辩证矛盾。随着无产阶级阶级意识的觉醒和阶级斗争的规模化展开，资产阶级意识形态的裂缝日益发展为存在论危机。这种危机不仅暴露了其理论体系的内在破绽，更从根本上动摇了资产阶级作为历史进步代表的价值宣称，成为资本主义社会自我否定辩证法的关键表征。

2.2.3 无产阶级的阶级意识

只要无产阶级才能对社会的本质，对推动历史发展背后的真正因素有深刻的洞察，才有真正的阶级意识。

无产阶级从特定的社会形势和历史现实出发，不单单能够考察到个别历史事件，而且能够真正意识到正式的无产阶级本身构成了推动社会发展力量的本质，对于社会发展的过程起着决定性的作用。无产阶级的真正阶级意识形成是一个漫长而复杂的过程，它受到多种因素的影响和推动。

无产阶级的真正阶级意识形成与其处境相关。在资本主义社会中，无产阶级面临着剥削、压迫、贫困和不公平待遇。他们被迫长时间的劳动，却只能得到微薄的工资，生活贫困。这种不公正的待遇使得无产阶级意识到自己是被压迫的一方，从而形成了阶级意识。

无产阶级真正的阶级意识形成于他们对历史的深刻认识。工人阶级在社会发展过程中扮演着重要的角色，工人阶级的斗争和牺牲为社会进步提供了动力。无产阶级能够认识到自己的阶级地位，并意识到自己的利益与资产阶级的利益是对立的。他们从自己的历史地位和历史角度上看待自己的处境，认识到自己是社会发展的弄潮儿，从而形成了真正的阶级意识。

无产阶级真正的阶级意识形成于对资本主义社会的分析和认识。无产阶级能够深刻认识到资本主义社会的不公平和剥削性质，他们意识到资本主义制度下的压迫和剥削关系并不符合自己的利益。在现代资本主义社会中，资源和财富高度集中在少数人手中，而大多数无产阶级则被剥夺了基本的生存和发展权利。这使得无产阶级认识到了资本主义社会的不公平和不合理性，形成了自己的阶级意识。

无产阶级真正的阶级意识形成于他们对于社会变革的追求。无产阶级在实践的斗争中不断探索，追求自己的利益和尊严。他们通过工会运动、罢工和革命等手段来争取自己的权益和解放。这种不断的斗争和追求使得无产阶级意识到自己的力量和社会变革的必要性，形成了真正的阶级意识。

3 克服物化形成正确的阶级意识

无产阶级所生活的环境还是资本主义社会，不可避免的受到资本主义生活方式的影响，也就是尚未克服物化的影响，资产阶级的物化的存在方式是一种非人的，这种物化意识必然绝望的陷入拙劣的经验主义和抽象主义。无产阶级阶级意识必然要摆脱这种意识的彼岸性，达到一种对现实的彼岸性的认识，将经济斗争与政治斗争相结合、理论与实践真正的统一，在意识层面上洞察

到资产阶级物化意识的影响，才能克服这种空想主义。

无产阶级要提高自身的阶级意识，认识到自己作为劳动者所处的特殊地位。他们应该了解到，资本主义经济体制将他们视为生产力的工具，剥夺了他们的自由和尊严。因此，无产阶级需要通过学习和思考，认识到自己作为劳动者的特殊地位，意识到自己的价值和权利。只有这样，他们才能克服物化，形成正确的阶级意识。

无产阶级还需要加强对资本主义社会的批判意识。资本主义社会的发展，导致了阶级分化和社会不公。无产阶级应当深刻意识到，资本主义社会的经济体制是建立在对劳动者的剥削之上的。他们应当认识到，自己正是资本家利润的来源，因此应该联合起来，与资本家抗争，争取自己的权益。只有对资本主义社会保持批判的观点，无产阶级才能树立正确的阶级意识，摆脱物化的困境。

无产阶级应该加强组织和团结，联合起来争取自己的利益。通过加入工会，组织罢工和抗议活动，无产阶级可以团结一致，争取工资和劳动条件的改善，提高自己的地位。只有通过组织和团结，无产阶级才能增强自己的力量，克服被物化的困境，形成正确的阶级意识。

无产阶级应该努力提高自己的文化素养和政治觉悟。只有通过学习和思考，了解社会的发展和变化，无产阶级才能认识到自己作为劳动者的特殊地位，认识到自己的权利和价值，从而形成正确的阶级意识。此外，他们还应该积极参与政治活动，争取政治权利和话语权，为自己的利益发声。只有通过提高文化素养和政治觉悟，无产阶级才能克服物化，形成正确的阶级意识。

4 卢卡奇阶级意识理论的辩证分析

4.1 积极的贡献

卢卡奇的阶级意识理论提供了一个解释资本主义社会中阶级意识形成和发展的理论框架。他认为在资本主义社会中，不同阶级的人们会因为不同的社会地位和经济地位而形成相应的阶级意识，这种阶级意识会影响他们对社会现象和政治运动的看法和态度。通过对阶级意识的分析，卢卡奇揭示了资本主义社会中阶级矛盾和阶级斗争的深层原因，为理解社会变革提供了理论基础。

卢卡奇的阶级意识理论对于革命运动和文化变革具有重要的启示意义。他认为阶级意识的形成是文化变革和社会解放的基础，而且这种变革和解放需要通过群众运动和文化领域的斗争来实现。因此，他的理论为

卡奇的批判理论和文化重建提供了理论支持，启发了许多进步和解放运动的实践。

4.2 不足之处

机械化的阶级意识：卢卡奇的理论认为阶级意识是自然而然地由阶级地位决定的，忽略了个体的觉醒和自我意识的作用。这种机械化的观点忽视了个体在形成阶级意识过程中的主观能动性。

忽略了其他社会矛盾：卢卡奇的理论过于强调阶级矛盾，忽略了其他社会矛盾如性别、种族等。这导致了他的理论对其他社会矛盾的解释能力有限。

忽视了文化和意识形态：卢卡奇的理论主要关注经济基础和阶级关系，忽视了文化和意识形态对阶级意识的影响。他没有很好地纳入意识形态对阶级意识的塑造

和变革的分析。

参考文献

- [1] 刘庆刚. 卢卡奇总体性视域下阶级意识理论 [M]. 西部学刊 2021 年一月下, 2095—6916 (2023) 02—0052—04
- [2] 黄平. 卢卡奇对阶级意识的考察——基于《阶级意识》一文的思考 [M]. 西部学刊 2019 年 10 月上半月刊, CN61—1487— (2019) 19—0073—03
- [3] 李乐. 卢卡奇阶级意识理论的内在逻辑及其当代意义论析 [M]. 高校马克思主义理论研究 2022 年第四期

作者简介：赵舒意（1999.03-）女，汉族，安徽，硕士，安徽大学，马克思主义基本原理